



村民包装猕猴桃

旬阳市双河镇乡村道路旁别样的"丰 收景象"格外引人注目:一辆辆私家车有序 停靠,村民们将刚采收的农产品,直接装进 游客的后备箱。没有复杂的中间环节,没有 过度包装,只有看得见的新鲜、亲民的价 格,以及朴实的交流。这股悄然兴起的"后 备箱经济",正成为连接城乡、带动当地农 产品销售的新引擎。

从"田间地头"到"千家万户"

在锅厂村村委会门前,村党支部书记 齐延景忙得脚不沾地,脸上却笑意盈盈。 "麻烦开一下后备箱,我帮您把猕猴桃装 好。"他一边利落地搬运着猕猴桃水果礼 盒,一边与游客热情交谈。"这里的猕猴桃, 个个饱满多汁,还沾着清晨的露水与泥土 的气息。

锅厂村的猕猴桃, 檀木村醇厚回甘的 米酒、焦山村脆甜爽口的柿子、卷棚村颗粒 饱满品质上乘的大米……双河镇各个村庄 的特色农产品,正通过这种最质朴、最直接 的方式,从田间地头,"一跃"跳入游客们敞 开的"后备箱"

"这种购买体验真的太棒了!"正将一 袋新米放入车中的朱先生连连称赞,"价格 实在,东西也新鲜。最重要的是我们还能和 种植的乡亲聊上几句,真正了解这些东西 是怎么长出来的,吃得特别放心。

从"单纯购买"到"深度体验"

"后备箱经济"所带来的,远不只是农 产品销售的便捷,它更像一把钥匙,开启了 双河镇第一、二、三产业深度融合的无限可

许多游客在购买新鲜的农产品之后, 并不急于离开, 而是顺势开启一场深度的 乡村探索:游览镇上的水洞沟景区、探访古 朴的杨氏民居、品尝当地声名在外的"双河

十三花"宴席,甚至亲自下田,体验秋日限定 的"收谷子""掰玉米"等农事乐趣

看准这一趋势,双河镇顺势而为积极谋 划,不断拓展"后备箱经济"的外延,推出了 "后备箱+农事体验""后备箱+特色民宿 "后备箱+生态观光"等多元化业态。极大地 丰富了游客的行程,更将一次简单的购物行 为,延伸为一场沉浸式的乡村生活体验,有 效拉动了全镇的餐饮、住宿和旅游消费,为 乡村振兴注入了源源不断的新活力。

"以前我们的米酒大多只在本地和周边 销售,现在借着游客的后备箱,已经走进了 各地人家的餐桌。"檀木村米酒作坊的负责 人汪前召笑着说。据统计,仅在十一假期期 间,他的米酒就售出800多件,销售额达8 万元。

从"走出去"到"返回来"

"后备箱经济"的蓬勃发展,如一股清泉 注入田野,悄然唤醒双河镇沉睡的乡土,也 让许多在外漂泊的游子重新看见了家乡的 希望与机遇。一股返乡创业的热潮,正因此 被点燃:农家乐陆续开张,特色农产品规模 种植,老屋改造成精品民宿……昔日略显寂 寥的村庄,正源源不断地注入崭新的活力。

"以前总觉得家乡缺少机会,一心只想 往外闯。如今,'乡村游'成了旅游新风尚。 返乡青年罗刚的一番感慨,道出了许多同龄 人的心声。他在高坪社区经营的"游龙驿 栈",巧妙地将当地传统酿酒工艺、"十三花' 宴席等民俗特色,与现代舒适的住宿体验相 融合,在这个假期迎来了络绎不绝的游客。

"'后备箱经济'不仅畅通了农产品进城 的'最后一公里',更激活了城乡融合的'一 池春水',成为乡村振兴的一道亮丽'丰'景 线。"双河镇党委书记谢自豪表示,"未来我 们将着力完善基础设施、优化服务体验,将 其打造成为双河镇乡村发展的有力支撑。

本报讯 (通讯员 谭文昌 王利)"收入还可 以!今天卖出了3000多公斤烟,收入8万多元。 说起今天的收益,石泉县饶峰镇烤烟种植大户蒋 永国脸上乐开了花,"今年种了100亩烤烟,估计 产量有12000公斤左右,按现在收购价,今年总 共能卖38万元。"

从10月9日起,石泉县烤烟全面开秤收购, 一片片金黄的烟叶正在变成"真金白银",鼓起了 当地烟农的钱袋子。

在饶峰镇烤烟收购点,周边各镇的烟农们驾 驶着满载烟叶的车辆陆续赶来,将精心烘烤的烟 叶送检售卖,脸上满是丰收的喜悦。饶峰镇是石 泉县的烤烟种植大镇,目前已建成以大湾、新厂 为核心的千亩烤烟示范园区,园区从选地、起垄、 育苗、移栽到田间管理、烘烤,都采取烟叶技术人 员全程指导,以"保姆式"服务为全镇烤烟种植户 提供技术支撑。该镇今年8个村48户农户共种 植烤烟 2220亩,预计全镇收购烟叶 48万公斤, 总产值可达 650 万元。

和饶峰镇一样,熨斗、后柳、两河等镇近期也 陆续进入烤烟售卖的高峰期。在后柳镇烤烟收购 点,满载烟叶的大车络绎不绝,烟农们正在将今 年的好收成变成实实在在的收入。仅熨斗镇麦坪 村就种植烤烟 1500 亩,产出 20 万公斤烟叶,预 计收益达到 450 万元,可带动当地 120 户群众增

为确保烟叶收购工作顺利开展,石泉县烟草 公司提前通过各种渠道公布烟叶收购政策、烟叶 等级评定标准及收购价格,组织烟叶收购工作人 员进行岗前培训,开展廉洁教育,并在收购点安 装视频监控,对烟叶定级、过磅称重等关键环节 进行全程监督,切实维护烟叶收购秩序,保障烟 农利益。



烤烟分级、评定

人大代表担一线 破题乡村经济发展

通讯员 李翰林

"姐,国庆这几天游客多,您家这农家乐可得把特色菜 做好,服务跟上,口碑好了生意才能红火!"岚皋县石门镇大 河村职业经理人、镇人大代表胡开江一边帮着村民检查民 宿布置,一边热情地叮嘱着。

金秋十月,丹桂飘香,正值"十一"黄金周。大河村面临 着一场甜蜜的"考验":如何接住"村 BA"带来的人流量和 旅游热潮,让村民的腰包真正鼓起来。关键时刻,身为镇人 大代表和村职业经理人的胡开江用实际行动践行着"人民 选我当代表,我当代表为人民"的铿锵誓言。

胡开江深知,大河村生态好、靠近景区,发展旅游业潜 力巨大,但单打独斗难成气候。他与村"两委"干部、党员、乡 贤们紧密协同,深入走访调研,摸清了全村旅游资源和发展 意愿,创新思路,着力破解"有资源无产业、有劳力无收益" 的困境,参与实施"闲置农房盘活"计划,坚持"宁可效益共 享,不可资源闲置"的原则,逐户走访动员,说服村民将长期 无人居住的老屋、闲置房统一委托给村集体运营管理,由专 业团队进行设计改造,提升为精品民宿。"即使人不在村里, 房子也能替你挣钱!"这是他反复宣传的口号。通过集中管 理、统一运营、按股分红,昔日寂静的老屋焕发新生,成为游 客青睐的"香饽饽",也让农户们获得了一份稳定的资产性 收入,今年"十一"期间户均增收超 2000 元。

"阿姨,您家这手擀面是招牌,配上咱们本地的土鸡蛋, 就是最吸引城里人的'乡愁味'。"类似这样具体而微的经营 建议,胡开江在国庆期间不知说了多少遍。他充分发挥人大 代表来自基层、熟悉村情、了解市场的优势,组织开展了"品 质提升专项行动"。他深入各家民宿和农家乐,重点关注经 营理念滞后、服务标准不一的农户,确保指导帮扶"不漏一 户、不落一店"。胡开江用最接地气的语言,围绕客房布置、 餐饮特色、服务礼仪、宣传推广等内容进行手把手指导,提 升整体接待品质,增强市场竞争力。

"黄金周"落幕,大河村的民宿、农家乐交出了一份亮眼 的"成绩单",营业收入十分可观,村民脸上洋溢着增收的喜 悦。而胡开江的脚步并未停歇,他依然奔波在村组之间,总 结经验,规划着如何让这份"火热"延续下去。"群众需要发 展哪里,人大代表就出现在哪里。"在乡村振兴的道路上,胡 开江用实干与创新诠释着代表的使命担当, 为富裕大河注 入了强劲的人大力量。



大河村游客络绎不绝

走进岚皋县蔺河镇大湾村,金黄的稻田里,村民们正弯腰挥镰,抢收稻 谷,他们忙碌的身影与随风摇曳的稻穗相互交织,格外动人;农户门前的空 地上,晒满了饱满的谷粒,宛如铺开一张金色地毯,村民们不时手持木耙, 细细翻动,让每一粒稻谷都得到阳光的滋养。从弥漫稻香的田野到晾晒稻 谷的门前,处处洋溢着丰收的喜悦,





村民晾晒稻谷

辣椒映红致富路

通讯员 张辉

金秋十月,汉阴县城关镇新星村一幅丰收的画卷正在 设施农业大棚里徐徐展开。走进连片的蔬菜大棚,扑面而 来的是湿润的泥土气息和辣椒特有的辛香,一排排整齐的 辣椒植株青翠欲滴,鲜红的辣椒缀满枝头,在秋日阳光的 映照下格外喜人。村民们穿梭于田垄间,灵巧的双手上下 翻飞,采摘、装筐、搬运,有条不紊,欢声笑语与忙碌身影交 织在一起,奏响了秋日增收的"致富曲"

新星村地处城关镇北部山区,生态环境优越,如何将 自然禀赋转化为实实在在的发展动能,一直是村"两委"班 子思考的核心问题。近年来,随着乡村振兴战略的深入实 施,设施农业以其高效益、抗风险、可持续的特点,进入了 新星村的视野。经过深入分析本地气候温和、光照充足、水 源便利等自然条件,村集体最终将目光锁定在发展高标准 大棚蔬菜种植上,决心以此作为强村富民的新引擎

2023年,是新星村设施农业迈出实质性步伐的关键 一年。村"两委"先后组织多次实地调研,深入田间地头了 解土壤特性,外出考察学习,汲取先进经验;同时,广泛征 集村民种植意愿,确保项目能落地、有专人负责。综合考量 市场需求、经济效益和技术可行性后,最终选定了产量稳 定、市场接受度高的优质辣椒品种作为突破口。

方向既定,行动随之。村里迅速整合资源,建起了10 座标准化温室大棚。更为重要的是,新星村探索建立了"村 集体+合作社+农户"的联动发展模式。在这一模式中,村 集体发挥组织协调优势,负责基础设施建设和项目统筹; 合作社专注于生产管理、技术服务和市场对接;农户则通 过土地流转、人园务工或自主承包等方式参与其中,获得 多重收益。这种模式有效凝聚了各方力量,形成了风险共 担、利益共享的共同体。

为保证大棚辣椒产销两旺,村里不仅为参与种植的村

民提供免费的、全程化的技术指导,还主动邀请汉阴县农 业农村局的技术专家定期"上门问诊",从集约化育苗、科 学定植,到精准的水肥管理、病虫害绿色综合防控,每一个 环节都提供了科学的种植方案,确保辣椒品质优良;在销 售端,合作社充分发挥纽带作用,提前谋划,主动出击,与 本地及周边县区的农贸市场、生鲜超市、餐饮企业建立了 稳定的对接渠道,实行订单式生产与销售,彻底解决了销

"我们这批辣椒,可是抢了'时间差'的!"合作社负责 人龙洁指着满棚的辣椒介绍,新星村的大棚辣椒采用了巧 妙的错季种植模式,通过调控大棚内的温湿度,使辣椒的 上市期恰好避开了露天辣椒大量集中上市的高峰。这不仅 有效规避了市场饱和带来的价格风险,还因其"人无我有" 而占据了市场先机。

新星村的辣椒产业得益于大棚内可控的生长环境和 精细化管理,这里产出的辣椒在品相和口感上具有明显优 势。"我们选用的'湘辣7号'等品种,本身抗病性强、产量 高。在大棚里,温度、湿度、光照都能得到比较精准的控制, 病虫害发生少,果实个头均匀、色泽鲜亮、肉质肥厚、口感 清脆,品质相较于传统露天种植有了显著提升。"第一书记 徐婧介绍,每亩辣椒能收1000公斤左右,因为品质过硬, 每公斤能比市场普通辣椒高出1元左右,真正实现了优质 优价。

辣椒已然成为新星村发展特色农业、推动乡村振兴的 生动注脚。它不仅为村民带来了实实在在的经济收益,壮 大了村集体经济,还探索出了一条符合本地实际、可持续 的产业发展路径。大棚辣椒的成功,为新星村产业发展注 入了新的活力,增强了村民持续发展特色种植产业的决心 和底气。

